



«Вырасла новае пакаленне кіраўнікоў, якія добра сябе паказалі»

Прапановы па фарміраванні новага складу ўрада абмеркавалі ў Прэзідэнта

Аб намеры да выбараў сфарміраваць новы Савет Міністраў кіраўнік дзяржавы заяўляў яшчэ 25 мая на нарадзе ў Мінску па актуальных сацыяльна-эканамічных і палітычных пытаннях. Учора беларускі лідар запрасіў на нараду з гэтай нагоды спікераў абедзвюх палат парламента, кіраўніка сваёй Адміністрацыі і дзяржсакратара Савета бяспекі.

«Заўсёды напярэдадні выбараў дзеючы Прэзідэнт вызначаў урад загадзя, каб людзі, галасуючы «за» або «супраць», разумелі, хто будзе займацца вырашэннем іх надзённых пытанняў, звязаных з іх жыццём, сацыяльна-эканамічным развіццём нашай дзяржавы», — нагадаў Аляксандр Лукашэнка ў пачатку размовы і дадаў, што фарміраванне будучага ўрада распачалося яшчэ паўгода таму.

Тады прыйшлі новыя міністры, а папярэднія былі заменены або па іх уласным жаданні ў сувязі з пераходам на новую работу, або (у рэдкіх выпадках) за незабеспячэнне адпаведнага ўчастка работы. «Проста з прычыны хваробы, іншых прычын людзі пераходзілі на менш аб'ёмную работу. І паўгода мы фарміравалі новы склад урада. Таму чакаць, што тут рэвалюцыя адбудзецца пры змене ўрада, не трэба», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, маштабныя змяненні ў складзе ўрада непажаданыя яшчэ і з прычыны бягучага моманту — крызісных з'яў у сусветнай эканоміцы ва ўмовах пандэміі. «Гэта было б вельмі дрэнна. Таму што цяпер увесь свет уступіў у паласу небывалага эканамічнага крызісу, які ў любой дзяржаве прывёў бы да сур'ёзных змяненняў адносінаў у грамадстве. Наступствы гэтага крызісу будуць вельмі сур'ёзныя. Таму **рэзкі злом, замена ўсіх членаў урада былі б няправільныя з пункту гледжання бягучага моманту.** Ды і неабходнасці такой няма. Вырасла новае пакаленне кіраўнікоў, якія сябе добра паказалі і працавалі нядрэнна ва ўрадзе. Навошта іх мяняць? Яны могуць працаваць», — сказаў Прэзідэнт.

«Тыя, хто сёння з такімі аб'ёмамі ў гэты крызісны перыяд не можа справіцца, іх, вядома, трэба замяніць і накіраваць на іншую работу», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт прывёў яшчэ адзін доказ, чаму нельга марудзіць далей і абмеркаваннем і далейшым прыняццём адпаведных рашэнняў. «Я ўжо сказаў: сусветны крызіс адбываецца і на Беларусі. Добра, што мы так выкруціліся ў гэтай сітуацыі з пандэміяй, не спынілі вытворчасць. Калі б спыніліся, мы ніколі не запустілі б гэту вытворчасць. Гэта толькі ў казцы магло здарыцца», — заўважыў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка акцэнтаваў увагу, што ў гэты крызісны перыяд **нельга страціць дынаміку, няхай нават маленькую. «І трэба актыўней працаваць, асабліва ў сферы эканомікі, для таго каб выйсці з мінімальнымі стратамі з гэтага нечаканага для ўсіх крызісу».** — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Ён папрасіў удзельнікаў нарады выказаць свой пункт гледжання як у цэлым па ўрадзе, так і па канкрэтных кандыдатах.

Вечарам стала вядома, што Прэзідэнт падпісаў Указ аб адстаўцы дзеючага ўрада.

Паводле БелТА.

Атрымаць наяўныя з картак у крамах

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Выдача наяўных грашовых сродкаў у арганізацыях гандлю (сэрвісу) трымальнікам картак будзе ажыццяўляцца з выкарыстаннем касавога абсталявання пры наяўнасці дастатковай сумы грашовых сродкаў на рахунку, доступ да якога забяспечваецца карткай, а таксама дастатковай для выдачы сумы наяўных грашовых сродкаў, якая можа быць праведзена праз касавое абсталяванне.

Спецыяліст асобна падкрэсліла, што выдача наяўных у крамах па картках будзе правам, а не абавязкам банкаў і арганізацый гандлю і сэрвісу. Паводле яе слоў, падчас работы над праектам пастановы высветлілася, што многія банкі былі зацікаўлены ў прадастаўленні такога сэрвісу. Цяпер яны рыхтуюцца да таго, каб даць такую паслугу сваім кліентам, але аб канкрэтнай колькасці банкаў і арганізацый казаць пакуль яшчэ рана.

Без уліку курсавых розніц

Акрамя таго, урэгулявана пытанне адлюстравання па рахунку аперацыі, здзейсненай у беларускіх рублях пры выкарыстанні карткі, разлік па якой ажыццяўляецца пры ўдзеле замежнага банка. Напрыклад, безнаяўны плацеж за паслугу аўтамабільнай перавозкі з дапамогай выкарыстання сэрвісу Яндэкс.Таксі, Uber або плацеж за тавар, работу, паслугу, якія рэалізуюцца ў арганізацыі гандлю (сэрвісу), што знаходзіцца за межамі нашай краіны, цана на якія паказана ў беларускіх рублях.

Усе аперацыі, якія здзяйснююцца ў беларускіх рублях, будуць адлюстроўвацца па рахунку, доступ да якога забяспечваецца карткай, у беларускіх рублях у суме, роўнай цане тавару, працы, паслугі, без уліку курсавых розніц, якія ўзнікаюць пры разліках па такіх аперацыях за кошт удзелу ў ланцужку разліку замежнага банка.

Імгненнае інфармаванне

Уводзяцца дадатковыя патрабаванні да банка-эмітэнта, накіраваныя на забеспячэнне паўнаты і своечасовасці давадзнення інфармацыі, звязанай з аказаннем банкаўскіх паслуг.

У прыватнасці, у выпадку змены «адчувальных» умоў дагавора аб вы-

карыстанні карткі (крэдытнага дагавора), такіх як пералік і памеры ўзнагароджанняў, якія бяруцца з кліента, і наяўнасці абавязкаў уводзіцца дадатковае патрабаванне да банка-эмітэнта апавяшчаць кліента аб такіх зменах з выкарыстаннем толькі электронных каналаў інфармавання.

Банкі павінны паведамляць кліентам аб такіх зменах з выкарыстаннем індывідуальнага электроннага канала інфармавання: гэта могуць быць SMS-паведамленне, push-апавяшчэнне, інфармацыя, накіраваная з дапамогай выкарыстання месенджараў, электроннай пошты, інтэрнэт-банкігу, мабільнага банкігу.

Акрамя таго, зараз у фізічнай асобе з'яўляецца рэальнае права атрымаць свае грошы назад абсалютна без праблем, калі з карткі без яго ведама знялі грошы. Уводзіцца патрабаванне аб бясплатнай падачы і разглядзе заявы трымальніка карткі банкам-эмітэнтам у выпадку пакрыцця кліенту — фізічнай асобе — спісаных грашовых сродкаў па аперацыях, не санкцыянаваных трымальнікам карткі.

Банкаматаў менш не становіцца

Цікава, а хто першы пачне даваць гадоўку ў крамах? **Начальнік упраўлення электронных плацежных інструментаў Галоўнага ўпраўлення плацежнай сістэмы і лічбавых тэхналогій Нацбанка Вольга АНТАНОВІЧ** растлумачыла, што для рэалізацыі гэтага сэрвісу банкам трэба ў першую чаргу спачатку распрацаваць праекты дадатковага пагаднення да дагавораў эквайрынг з арганізацыямі гандлю і сэрвісу, а таксама дапрацаваць праграмае забеспячэнне плацежных тэрміналаў.

Адказваючы на пытанне аб тым, як прыняцце пастановы № 155 адаб'ецца на колькасці банкаматаў і інфакіёскаў, Вольга Антановіч растлумачыла, што банкі размяшчаюць інфраструктуру, зыходзячы з прагназуемай колькасці аперацый і планаваных выдаткаў на абслугоўванне прылад. «Банкі разлічваюць магчымы эканамічны эффект і з улікам яго прымаюць рашэнне аб мэтазгоднасці ўстаноўкі альбо дэмантажу прылад самаабслугоўвання. Мы лічым, што пры ўкараненні сэрвісу выдачы наяўных грашовых сродкаў з выкарыстаннем картак у арганізацыях гандлю і сэрвісу банкі змогуць больш

рацыянальна выкарыстоўваць існуючую праграма-тэхнічную інфраструктуру», — сказала Вольга Антановіч.

Паводле інфармацыі Нацбанка, у I квартале колькасць банкаматаў у Беларусі вырасла на 42 адзінкі — да 4 336, інфакіёскаў стала больш на 32, іх цяпер 3112. Плацежных тэрміналаў у краіне 173 549 (прырост больш чым на 300 адзінак). «Такім чынам, мы бачым, што інфраструктура банкаў не скарачаецца, а наадварот, колькасць абсталявання павялічваецца», — заявіла спецыяліст.

Мінімум асабістай прысутнасці ў банках

Прадстаўнікі фінансавага рэгулятара таксама распавялі, як банкі працуюць у цяперашняй эпідэміялагічнай сітуацыі і як змянілася колькасць безнаяўных аперацый.

У першым квартале гэтага года доля безнаяўных плацяжоў вырасла на 4,4 працэнтнага пункта — да 49,3 %. Па выніках студзеня—сакавіка мінулага года гэты паказчык склаў 44,4 %. Нацбанк мяркуе, што доля безнаяўных разлікаў будзе і ў далейшым павялічвацца.

Тацяна Рускевіч дадала, што Нацыянальным банкам прыняты максімальна магчымыя меры для таго, каб вызваліць насельніцтва ад асабістай прысутнасці ў банках, каб кліенты маглі дыстанцыйна забяспечваць усе плацежныя патрабаванні. «Усе паслугі можна атрымаць ад банкаў у тым зручным фармаце, які дазваляе заставацца дома. Мы спадзяёмся, што доля безнаяўных разлікаў будзе павялічвацца».

Раней Нацбанк з-за пандэміі рэкамендаваў банкам аўтаматычна падаўжаць тэрміны дзеяння картак. Рэгулятар таксама папрасіў банкі вырашыць пытанне з устаноўкай больш сучасных плацежных тэрміналаў, якія знаходзяцца ў іх на эквайрынгавым абслугоўванні ў арганізацыях гандлю і сэрвісу. Рэгулятар тлумачыць, што ва ўмовах напружанай эпідэміялагічнай сітуацыі сталі паступаць звароты пакупнікоў, якія скардзіліся на тое, што ім даводзіцца перадаваць карткі ў рукі касіру, каб зрабіць аплату. Пытанне вырашылася на карысць спажывцоў.

Сяргей КУРКАЧ.



ШТО Ё СВЕЦЕ РОБИЦА

Прэзідэнцкія выбары ў Польшчы пройдуць 28 чэрвеня

Аб гэтым паведаміла спікер ніжняй палаты парламента краіны (сейма) Эльжбета Вітэк, праінфармавала РІА «Навіны». Дзяржаўная выбарчая камісія Польшчы падтрымала гэты план правядзення выбараў. Згодна з канстытуцыяй краіны, менавіта спікер сейма прызначае дату правядзення выбараў прэзідэнта. Пасля заявы Эльжеты Вітэк і абвясчэння даты выбараў у Польшчы пачалася выбарчая кампанія. Прэзідэнт Польшчы Анджэй Дуда 2 чэрвеня падпісаў новы закон аб выбарах кіраўніка дзяржавы, які дае магчымасць правесці галасаванне па змяшаным прынцыпе — з арганізацыяй выбарчых участкаў і па пошце. Раней выбары былі прызначаны на 10 мая, але з-за пандэміі і палітычных супярэчнасцяў галасаванне выра-



шылі перанесці. Пакуль на пасаду прэзідэнта прэтэндуе 10 чалавек, у тым ліку дзеючы кіраўнік дзяржавы Анджэй Дуда.

Італія адкрывае межы

У Італіі адкрываюць межы для турыстаў з еўрапейскіх краін і аднаўляюць рух паміж рэгіёнамі. Аб гэтым паведаміла італьянская рэдакцыя The Local. Па дадзеных выдання, улады краіны адмянілі правілы на захаванне двухтыднёвага каранціну па прыездзе ў Італію для краін Еўрасаюза, чатырох краін Шэнгенскай зоны — Ісландыі, Нарвегіі, Ліхтэнштэйна і Швейцарыі, а таксама для Вялікабрытаніі, Андоры, Манака, Сан-Марына і Ватыкана. Адзначаецца, што турысты з гэтых краін не сутыкнуцца з якімі-небудзь абмежаваннямі пры ўездзе ў Італію, аднак яны могуць быць змешчаны на каранцін пры вяртанні дадому, калі гэта прадугледжваецца правілы той ці іншай дзяржавы. Прэм'ер-міністр Італіі Джузэпэ Контэ раней заявіў, што, узаўяўляючы міжнародны турызм, краіна ўсведамляе рызыку ўсплёску выпадкаў заражэння COVID-19.

Адбываецца глабальнае выміранне жывёл

Гэта шостае ў гісторыі планеты масавае выміранне біялагічных відаў, маштабы якога можна параўнаць толькі з гібеллю дыназаўраў, адзначаецца ў даследаванні мексіканскіх і амерыканскіх навукоўцаў. Эксперты прааналізавалі інфармацыю аб знікаючых жывёлах і вызначылі, што лёс 515 відаў млекакормячых, птушак, рэптылій і земнаводных вісіць на валаску. Гэта азначае, што ў дзікай прыродзе захавалася менш за тысячу асобін кожнага з іх. Першае масавае выміранне відаў адбылося каля 540 мільёнаў гадоў таму, апошняе, пятае, — 66 мільёнаў гадоў таму, калі, згодна з самай аўтарытэтай тэорыяй, падзенне астэроіда прывяло да гібелі дыназаўраў. Але калі дагістарычныя крызісы біясферы былі выкліканыя прыроднымі катастрофамі, то цяперашні ў асноўным абумоўлены дзейнасцю чалавека, перш за ўсё высечкай лясоў і браканьерствам.

